

情 感珍珠

捡蘑菇

□文 / 樊美娜

我的童年是在上世纪70、80年代的农村度过的。那时候物质生活虽然非常贫乏，但现在回忆起来，却感觉非常有趣。

小时候，我们有做不完的自编自导的游戏，也有为减轻家里的负担，自己赚点小钱的类似勤工俭学的小项目。最让人回味的就是捡蘑菇了。

春天的江南，绵绵的细雨湿润了大地，正是蘑菇生长的好时节。俗话说：“三月三，蘑菇脑耽耽。”每天早上还是蒙蒙亮的时候，我们就起床了，生怕起

晚了好地方被别人抢先了。

捡蘑菇是有线路的，松树多又向阳的地方，一般蘑菇也长得多，还有你上次捡过的地方下次去也会有收获。我们头顶着斗笠，手拿一根竹棍，仔细地在松林里的草丛中搜寻。

我们这里的蘑菇有两种：红蘑菇和白蘑菇。白蘑菇又厚又嫩，味道特别鲜美；红蘑菇口感稍微差一点。一朵，两朵，三朵……运气好时是一片，这棵草下藏一个，那棵灌木旁一个大的，还带了几个小的，让我们目不暇接。

小伙伴总是分开行动，一人占一个山头，如果遇到了一片蘑菇，也不会做声。捡到最后回家时，比谁的篮子满，谁捡的蘑菇新鲜、外观漂亮。

大家快活得像小鸟一样，叽叽喳喳的，心里充满了满足和希望。在山上找了几个小时，篮子已渐渐装满，腹中早就饥肠辘辘，我们迫不及待向家里飞奔而去。

回到家里，母亲早已做好饭菜等着我们，菜就是头天捡的蘑菇炒干菜。鲜甜的蘑菇配上微酸的干菜，简直是人间美味，眨眼的功夫，两大碗暑丝饭就下了肚。

吃饱后，我和妹妹把刚才捡回来的蘑菇倒在地上，除掉泥土和青苔，挑出品质相差的留给自己吃。那些好的，等收蘑菇的商贩上门来收购。

收蘑菇的商贩十分挑剔，我们已经挑选了一遍的蘑菇又会被他们挑出来不少，稍微磕碰了的都不行。因为第二

天他们要把这些蘑菇运到城里去卖。

卖完蘑菇后，我们每个人手里都会增添几张毛票。如此几天，大人都能凑上几块钱。那可是我们最快活的时候。

姐姐想买一双漂亮的塑料凉鞋，去年隔壁的花姐就买了一双，可好看了；妹妹想要一本新华字典，一本要一块五呢；而我梦寐以求的是一本优秀作文选，因为我渴望阅读……

大伙儿的愿望纷纷实现，看着自己用劳动换来的胜利果实，谁不会格外的开心和珍惜呢？

童年时光，我们盼望春天，也盼望秋天，因为这两个季节山上都会生长蘑菇，捡蘑菇让我们快乐，卖蘑菇让我们小小的心得到满足。

有一次，我把我们儿时捡蘑菇的趣事讲给孩子们听，他们听后只是付之一笑，似乎不是很能体味。也不能怪他们，没有经历过，又怎么能感同身受呢？

杨坊村花海基地



山谷风

图片：夏聘武

题字：肖兰香

配诗：瑾瑾

花海之约

是谁把种子撒到这里
如一粒粒星子绽放
一片花海潮水般涌向我

轻拈一朵微笑
整个世界都是安静的
一瞬间 芬芳弥漫山谷

我的目光落在花瓣上
斑斓的世界近在眼前
你站在花海的那一端
让梦里的颜色渲染三生
花落花开的声音 传遍花海

你曾说过
人生就是一场相逢
或咫尺或天涯
或在一片花海

无数的花大片盛开
每一朵都是含情脉脉的等候
隔着时空 相思亦开满山谷

你的心事开在花间
远去的时光暗香浮动
就这样 赴一场花海之约
花香千丝万缕系在我的心上
心跳随风而走
指引着我找到你
从此 心中四季温柔

无论时光走出多远
我就站在这片花海 等你

小荷尖尖

往事难忘

写给外婆的信

琴海中学初三(11)班 程观烽

月光常常到故里，送回多少离人唏嘘。你曾喂我喝的那勺热粥，如今已悄悄流去。

沿着镇上的路一直往前走，左转，路的尽头有一个小村庄，村庄的尽头有一座桥，桥边有房子和桃树。房子是外婆的房子，树是外婆种下的，树下有个婆婆和孩子。

“梁小连，你到底讲不讲故事，骗我来看你洗衣服吗？”那小孩不耐烦地说。

“你怎么这么多事儿呀？小东西，人还没个豆子大，听着，十几年前你外婆我……”还没等她说完，小孩投以鄙夷的眼神……“呵呵，就只有你一个人说自己是村花。”外婆带着笑意的看着孩子，在槐树下，春风拂面，以花甲之态不逊色于豆蔻年华，风华绝代。小孩坐了下来，不敢吭声，一老一小，各做各的事，十分和谐。

“小鬼，回来吃饭了。”外婆洪亮的声音响彻天外，把孩子叫回家中。夕阳下，一个四方桌，两把椅子，粗茶淡饭，岁月静好。

知了，知了……外婆坐在屋外，小孩坐在外婆旁边，她总是为小孩摇着蒲扇。每到晚上，这一老一小就特别有默契，静坐一起，也不拌嘴。“外婆，你听，有多少只知了？”“今天的菜花了10块钱。”“10只啊，我觉得也是。”他们各聊各的，却总能莫名其妙的联系在一起。

谁也无法抵挡岁月的侵蚀，梁小连也一样。“梁小连，我回来了。”小孩上了小学，一个星期回来一次。“回来了就安静点，我要做事。”外婆依旧响亮的声音传来，烈阳无情地照着外婆头上那缕白发。

“外婆，那里有蝴蝶，抓呀！”梁小连抓起了扫把，似箭出弦，一套秋风扫地的棍法信手拈来，一老一少前后夹击，几回合后，抓到蝴蝶。“外婆，你怎么捉了这么久。”小孩不经意地说道。“是你长大了。”外婆笑着说。小孩想，这大概是外婆能说出的最好的借口。

又是一年春天，树下站着一个少年，棱角分明，桃花开得很艳。良久，少年哽咽着：“外婆，我想你了。梁小连，你看到了吗？这次我拿了年级前十。”他拿出奖状，一片桃花听声落下。

桃花领首，应是外婆致意。

哀此桥边树，当年共护持，今春花上露，只湿一人。一花一物，故人相植，一思一念，今人成痴。

山口赶集

□文 / 彭先水

我的家乡修水县山口镇，有一个风俗：赶集。

古时候的山口老街，是一个水运发达，商贸繁华之地。一条C型状的武河从发源地铜鼓县大塅镇流入，弯弯曲曲，绕街而过，从山口、征村汇入修河。

自古以来这里就是奉崇武三乡经商福泽之地。慢慢地，人们习惯了每月1号和15号两天的赶集日。

小时候，每到赶集日，爷爷奶奶定会带上我。爷爷会用竹扁担挑着自家种养加工的土特产，比如糯米熬的白糖、萝卜干、山竹笋，以及土鸡、土鸭等去老街赶集。

那时，我家住在一个叫下西源的小村落，离老街集场约有八华里的山路，还要过一条宽约20米的小河。河面上有一座木板桥，大人们挑着担子行走在桥上面，会吱呀吱呀地响。孩子们常常要父母牵着手护送过去。

每逢赶集日，爷爷便早早地把我从梦中叫醒。吃过早饭，爷爷挑着糖担，奶奶提起竹篮，我跟在他们身后，一路小跑。

小村通往集市的路，是一条泥泞的小道，需要花费一个半小时的时间才能到达。爷爷他们挑着百余斤的货担，常在途中一个叫里洋埂的亭子里歇息。

上个世纪80年代以前的集市设在山口老街，老街由北向南延伸有八个甲（甲约相当于现在的居民小组）。从一甲里走到八甲里足足有三华里。

老街说是条街，其实就是几条三米多宽的巷子，巷子的地面是用青色鹅卵石和麻石条铺垫而成。街两边是砖木结构窄而长的店铺，铺门是老式木板门，木门的另一边还开了一个大窗子。窗户没有玻璃，上下的窗框有一道槽，木板塞到槽里，就把窗口直接封住。开店时，将木板从大窗拆下来，客人就可以看到店铺里的东西……

老街在清末民初期是漫江宁红茶的集散地，也是奉崇武三乡商家的首选商贸地，至今还保留着“协昌南货店”“祥南广杂”“好古斋”等老字号门牌。

上个世纪60、70年代，是老街最繁华的年代。不仅有国营商店、公私合营商店，还有大批私营商家。每逢赶集日，街道上总是车水马龙，人声鼎沸，从一甲里挤到八甲里要花半天时间。

巷子的交叉口处，有一家国营大商场，门头上有

四个金光闪闪的大字“红卫商场”，里面各种商品和食物。

在老街的公古巷口还有一国营商店，叫“南杂百货店”。要买日用品的大人们和爱吃零食的孩子，每逢赶集那天，总是挤在店里大呼小叫的，半天才能抢到自己所需的商品。

在老街较繁华的公古巷中间，还有一个国营收购部，这里却是我们小时候出售“山货”之处。每逢周末，学生都会上山剥棕皮、捡桐籽、摘金银花、拔茵陈，下地捡玉米球……晒干后逢赶集日挑去收购部卖了，换点零钱交学费。

我们赶完集，卖完山货，下午两三点还要走八九里小路，到家很晚才能吃上饭菜。此情此景一晃40余年，往事心酸而又温馨……

时代在发展，社会在进步，上世纪70年代中期，那时候一手抓政治，一手抓生产。每月的1号和15号，全队所有男女老少必须统一到队里集中学习。所以，每月两天的赶集日由原来的1号和15号改成了2号和16号，延续至今。

到了上个世纪80年代初，改革开放的春风吹遍神州大地。一部分有点头脑的农民开始经商开店。

在当地政府和有关部门的努力下，在离老街约一公里的辛岭埂建成一条新街。自新街建成后，街道宽松了，铺面更多了，路面也硬化了，经商的个体工商户也越来越多。

每逢2号和16号两天赶集日，游客从四面八方前来赶集。从新街到老街人山人海，各种各样的商品琳琅满目，一片繁华之景象。

因工作等原因，已多年没有遇上家乡赶集了。一次偶然的机会回故乡，正遇上赶集日，便抽空再赶了一场集。

虽然现在赶集的场景是今非昔比，各种各样的商品也让人眼花缭乱。但记忆里儿时赶集的场景总是挥之不去，仿佛就在昨天。

如今，爷爷、奶奶早已远去，他们赶集时的那个背影，已深深地刻在我的脑海里。

集市上那木板铺子、八方门、鹅卵石麻条铺成街道，以及叫卖声、人山人海的场景，依然让我记忆犹新，时时缠绕在我心中。

心 灵清音

“八一”走访记

□文 / 冷婕怡

93年前，红土圣地，战火飞扬，八一军旗从这里升起。93年后，赣鄱大地，中部崛起，决胜脱贫从这里领先。“扶贫政策真是好，要感谢党和国家，我们老百姓家的新房子盖起来了，口袋的票子也多了，生活过得也有盼头了！”老人满脸皱纹一笑更加深了。

老人是我在基层工作时结对帮扶的何市镇贫困户韩庚垂，1948年出生，共产党员，退伍军人。1968到1975年在东北空军后勤部当兵，连续五年获得“五好战士”。因两年前工作调动，我不再是他的帮扶责任人，但这位和我爷爷同龄的老军人却一直让我牵挂。

他老骥伏枥，命运多舛却依然坚忍不屈。作为一名建国前出生的普通农民子弟，韩庚垂老人自幼家境贫寒，父母无力供其读书，他便立志参军保家卫国，在军中书写奋斗青春。然而退伍后，因灾人祸等原因让本来困难的家庭就更加雪上加霜，但他从不向生活低头，更不气馁。在我上户走访时听得最多的是他铿锵有力的话语，“人一定要有志气，只要有志气人勤快，生活肯定会好起来的！”

他勤劳质朴，年迈体弱却依旧辛勤耕耘。年过七旬的他有很多慢性疾病，但他仍然种了好几亩地，养了上百只鸡鸭和几头生猪。上户走访能遇到他在家可是十分难得的事，不是在田间种水稻就是去了后山割猪草。我让他注意身体，别太累了，儿子大了现在也可以赡养他们。他却说：“我只要有一口气就要自己下地干活，不能靠别人，人活着就得靠自己。”

他立场坚定，隐没田间却仍然深明大义。新农村建设拆旧建新，拆除房前屋后私搭棚架，政策实行难免有群众不理解。盛夏酷暑，我们驻村工作组成员来到韩庚垂家，本以为也要做思想工作，没想到他知道我们来意后当即答应一定会尽快拆除棚舍，并表示还会劝村组其他一起配合政府拆除棚架。我说：“您真是难得，思想先进是年轻人学习的榜样。”而满头白发的他却回答：“配合政府工作这是我们义不容辞的责任，你们年轻人才是国家的希望，现在盛世太平，以后会更加繁荣昌盛。”

人因为有志气而不萎靡，有信心而不退缩，脱贫攻坚这场人类历史上的伟大“战役”也正是因为有万千扶贫工作者迎难而上、锐意进取的工作劲头和千万贫困户自力更生、顽强奋斗的拼搏韧劲才能决战决胜顺利迈进全面小康生活。

今年的八一建军节，我又来到曾经工作的地方看望老人，老人早在2017年就已脱贫，如今脱贫效果稳固，唯一的儿子也已结婚生子，一家人生活蒸蒸日上。

她说

读书甘如饴

□文 / 冷文梅

一日三餐，顿顿皆是粮，餐餐有滋养。虽不能日长三寸，经年累月，血肉筋骨渐长。然光有一身蛮肉不足以安身立命，唯读书可达矣。

读书如吃饭，一日不可少。虽不能立竿见影，你付出的努力，终将于未来的每一刻给你回报。

日积月累，你将明事理，知廉耻，懂法度，能取舍，素质渐高，能修身，齐家，此乃读书第一要义。

父母是孩子的第一任老师，对孩子的生活习惯、学习习惯、性格、价值观、人生观乃至世界观起到长期潜移默化的影响。这些一旦形成，好的使孩子受益终生，坏的则很难改掉，遗害无穷。这就是为什么启蒙教育非常重要的原因。

万事开头难，读书亦如是。读书如资本家挖第一桶金，需经千锤万凿，吹尽黄沙。于学习而言，这第一桶金就是基础，再聪明的人如不打好基础，也将举步维艰。

现在有些人就是不愿努力去挖第一桶金，挖到了第一桶金的人能以钱赚钱，相对轻松。一个基础打牢了的人，能用知识去学知识，能做到触类旁通，左右逢源，事半功倍。

知识的积累如捡垃圾，做个有心人，在别人看来是废物的东西，你小心捡起来，收集、整理，积少成多，你就变废为宝了。

对于重要的知识要“蚕食”，一口一口咬过去，细嚼慢咽，绝不放过一丁点。对于已学过的要经常“扫描”，然后“排毒杀毒”以绝后患，让前进的路畅通无阻。

实践出真知。理论与实践严重脱节，结果是学到的理论变成了死记硬背的文字，不能灵活运用。甚至是别人的理论因没实践也无法理解，不知所云。

思考理解是学好的第一要诀。世间万物纷繁复杂，如果逐个孤立去记，很难，记住了也没有多大用途。只有通过思考并寻找出他们之间的内在联系并理解他们的运行规律，然后为己所用方才叫知识。

人们对世界上的气压带、气候带、洋流及农作物的分布和人们的生活方式就是记不住。但只要理解了他们的内在关系就很容易，不需要死记，且永远不忘。

学习要一张一弛，讲究实效。人的身体不是一台机器，就连机器也要加油充电，人要吃饭、睡觉，放松心情，才能高效率地学习工作。

如果一味地延长学习时间，学生身心俱疲，势必效率低下，学习上只能勉强应付，不做作业，甚至厌学。学习本应该是学会自学，激发自身潜能，不断探索、惊喜不断的一个过程。要想你们的后代更努力，你要从自身做起，从现在做起，努力读书，不断提高自身素质。

新华书讯

《读懂中国脱贫攻坚》

本书全面系统地介绍了中国如何帮助农村贫困人口实现脱贫。有建国以来的反贫困探索，之后政策和思路的演变；有扶贫思想和思路的形成和扶贫战略的顶层设计；有扶贫政策的实施和各项政策的实施案例；有广泛的社会参与中各领域、区域的不同扶贫模式，还有对中国扶贫前景的展望。总之，这是靠前本全面地系统地介绍中国扶贫之路的书。